

Σημαντικές ανατροπές επιφύλασσε ο δεύτερος γύρος σε πέντε από τους δέκα περιφερειακούς δήμους της Θεσσαλονίκης, όπου διενεργήθηκαν επαναληπτικές εκλογές.

ΤΩΝ ΝΙΚΟΥ ΗΛΙΑΔΗ  
ΚΑΙ ΦΑΝΗΣ ΣΟΒΙΤΣΛΗ

Τέσσερις εν ενεργεία δήμαρχοι απέτυχαν να επανεκλεγούν, ενώ ανατροπή σημειώθηκε και στο δήμο Θερμαϊκού, όπου επικράτησε ο χαμένος των εκλογών του 2010. Την επιστροφή τους στο δημαρχιακό αξίωμα εξασφάλισαν τρεις πρώην δήμαρχοι (Καραγιάννης, Μαυρομάτης, Τσουκνιδάς). Σε επίπεδο πολιτικών συσχετισμών η χθεσινή αναμέτρηση ανέδειξε κυρίαρχη τη Νέα Δημοκρατία, η οποία κέρδισε τους επτά από τους δέκα περιφερειακούς δήμους, ενώ είχε επικρατήσει και σε άλλους δύο (Αμπελόκηποι-Μενεμένη και Πυλαία-Χορτιάτης) από τον πρώτο γύρο. Στον αντίποδα η κεντροαριστερά επικράτησε χθες σε τρεις δήμους και μαζί με τη Θέρμη, η οποία κρίθηκε την πρώτη Κυριακή, αλλά και τον κεντρικό δήμο ελέγχει πέντε από τους συνολικά δεκατέσσερις δήμους του νομού. Παρόμοιοι ήταν οι συσχετισμοί και το 2010, όταν και πάλι εννέα από τους δεκατέσσερις δημάρχους είχαν πολιτική αναφορά στη ΝΔ και οι υπόλοιποι πέντε στην κεντροαριστερά. Οι δύο πλευρές πέτυχαν ουσιαστικά από μία ανατροπή, με τη ΝΔ να κερδίζει το δήμο Παύλου Μελά, αλλά να χάνει αυτόν του Θερμαϊκού. Στα αξιοσημείωτα των επαναληπτικών εκλογών είναι το γεγονός ότι από τις δέκα αναμετρήσεις οι έξι είχαν χαρακτήρα εσωκομματικού εμφύλιου, εκ των οποίων οι πέντε ήταν μεταξύ «γαλάζιων» και ένας μεταξύ «πράσινων». Άξιο λόγου είναι και το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ παρά την αύξηση της εκπροσώπησής του στα δημοτικά συμβούλια δεν κατόρθωσε να κάνει αισθητή την παρουσία του στον αυτοδιοικητικό χάρτη της Θεσσαλονίκης. Με εξαίρεση την Καλαμαριά, όπου πέρασε στο δεύτερο γύρο, και τη Θέρμη δεν αναδείχθηκε πουθενά άλλου μείζων αντιπολίτευση.

Υπενθυμίζεται ότι από την πρώτη Κυριακή εξελέγησαν τρεις δήμαρχοι στο νομό Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για τον Θόδωρο Παπαδόπουλο στη Θέρμη, ο οποίος συγκέντρωσε ποσοστό 66,9%, κατά τι υψηλότερο από αυτό που έλαβε το 2010, τον Ιγνάτιο Καϊτεζίδη στο δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη, που επανεξελέγη με 64,27%, σχεδόν δέκα μονάδες περισσότερες από το 2010, και τον Λάζαρο Κυριζογλου στο δήμο Αμπελοκήπων-Μενεμένης, ο οποίος επανεξελέγη με 53,18%.

Μετά την ολοκλήρωση των δημοτικών εκλογών μακροβιότερος δήμαρχος στη Θεσσαλονίκη αναδεικνύεται ο Σίμος Δανιηλίδης, ο οποίος επανεξελέγη για έκτη φορά, και ακολουθούν οι Θόδωρος Παπαδόπουλος και Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, που βαδίζουν για την πέμπτη θητεία τους, και ο Λάζαρος Κυριζογλου, που επανεκλέγεται για τέταρτη φορά.

Τα αποτελέσματα στους δέκα δήμους όπου έγιναν χθες επαναληπτικές εκλογές έχουν ως εξής:

#### Βόλβη

Πιο δύσκολα απ' ό,τι έδειχνε το αποτέλεσμα του πρώτου γύρου κέρδισε το δήμο ο προσκεϊμένος στη ΝΔ νυν δήμαρχος Διαμαντής Λιάμας, ο οποίος υπενθυμίζεται ότι είχε εκλεγεί από τη

# Ανατροπές στους περιφερειακούς δήμους

## Πώς εξελίχθηκε ο δεύτερος γύρος στους δέκα δήμους του νομού Θεσσαλονίκης

δημοτική ομάδα της πλειοψηφίας μετά την παραίτηση του Δημήτρη Γαλαμάτη. Την πρώτη Κυριακή ο κ. Λιάμας είχε αέρα δεκαεπτά ποσοστιαίων μονάδων (46,12% έναντι 29,48%) από τον Δημήτρη Στοίτσα. Χθες, με καταμετρημένο το 30% των ψήφων, λάμβανε 51,73% έναντι 48,27% του κ. Στοίτσα. Από το αποτέλεσμα προκύπτει ότι σημαντική μερίδα των ψηφοφόρων του τρίτου συνδυασμού του Γιώργου Νανάκου, ο οποίος είχε λάβει 16,53%, καθώς και της «Λαϊκής Συσπειρώσης», που έλαβε 7,87%, ενίσχυσε τον κ. Στοίτσα. Η συμμετοχή μειώθηκε από το 70% στο 65%, ενώ τα άκυρα και λευκά άγγιξαν το 10%.

#### Δέλτα

Υπέρ του απερχόμενου περιφερειακού συμβούλου και πρώην αντιπεριφερειάρχη Μίμη Φωτόπουλου κατέληξε ο «γαλάζιος» εμφύλιος στο δήμο Δέλτα. Ο νυν δήμαρχος Γιώργος Γλώσσης, ο οποίος είχε εκλεγεί από τη δημοτική ομάδα της πλειοψηφίας μετά το θάνατο του Νίκου Γιουτίκα, απέτυχε να επανεκλεγεί. Ο κ. Φωτόπουλος κατόρθωσε να συγκεντρώσει την πλειονότητα των ψηφοφόρων των εκτός δεύτερου γύρου συνδυασμών, οι οποίοι προέρχονται όλοι από την κεντροαριστερά και την Αριστερά και είχαν συγκεντρώσει περίπου το 55%! Ο πρώην αντιπεριφερειάρχης μπήκε στο δεύτερο γύρο με μικρό προβάδισμα περίπου 2,5 μονάδων, 22,78% έναντι 20,31%. Ωστόσο κατόρθωσε να κυριαρχήσει απόλυτα συγκεντρώνοντας περί το 60,8% έναντι 39,2% με καταμετρημένο το 15% των εκλογικών τμημάτων. Η συμμετοχή παρουσίασε ελαφρά κάμψη, από το 72% στο 69%, ενώ εντυπωσιακή ήταν η αύξηση στα λευκά και άκυρα, τα οποία ανήλθαν σε 14,4% έναντι 5% στον πρώτο γύρο.

#### Θερμαϊκός

Το 2010 ο Γιάννης Μαυρομάτης έχασε τις εκλογές από τον Γιάννη Αλεξανδρή, ο οποίος είχε υποστηριχθεί από τη ΝΔ. Χθες ο πρώην δήμαρχος Νέας Μηχανιώνας, ο οποίος προσκεϊται στο ΠΑΣΟΚ, πήρε τη ρεβάνς όχι από τον κ. Αλεξανδρή, ο οποίος δεν διεκδίκησε την επανεκλογή του, αλλά από τον απερχόμενο αντιπεριφερειάρχη Θεσσαλονίκης Γιώργο Τσαμασλή, ο οποίος τον διαδέχθηκε στην ηγεσία της παράταξης. Ο κ. Μαυρομάτης απείχε μόλις δυόμισι μονάδες από το όριο εκλογής από τον πρώτο κιάλας γύρο και περίπου 17,5 μονάδες από τον αντίπαλό του κ. Τσαμασλή (47,24% έναντι 29,73%). Τελικά χθες ο κ. Μαυρομάτης με καταμετρημένο το 33% των ψήφων λάμβανε 66% έναντι 34% του αντιπάλου του. Η συμμετοχή κυμάνθηκε σε υψηλά επίπεδα, 67,5% έναντι 72% στον πρώτο γύρο, ενώ τα άκυρα-λευκά εκτοξεύθηκαν στο 14% από 4,5% που ήταν στον πρώτο γύρο.

#### Καλαμαριά

Με το ίδιο πάνω κάτω ποσοστό που έλαβε και

το 2010 (σχεδόν 62,5%) επανεξελέγη ο προσκεϊμένος στο ΠΑΣΟΚ Θεοδόσης Μπακογλίδης. Αυτή τη φορά αντίπαλός του ήταν ο Μανώλης Λαμτζίδης, ο οποίος υποστηρίχθηκε από το ΣΥΡΙΖΑ, και με καταμετρημένο το 34% των ψήφων λάμβανε περί το 37,8% έναντι 62,2% του κ. Μπακογλίδη. Ο νυν δήμαρχος είχε προβάδισμα 32 μονάδων από την πρώτη Κυριακή -47,67% έναντι 15,37% του κ. Λαμτζίδη. Ο κ. Μπακογλίδης εξασφάλισε δεύτερη επανεκλογή, καθώς πρώτη φορά εξελέγη το 2010, παρότι δήμαρχος είχε εκλεγεί λίγους μήνες πριν από τη δημοτική ομάδα της πλειοψηφίας μετά την παραίτηση του Χριστόδουλου Οικονομίδη. Η συμμετοχή κυμάνθηκε περίπου στα ίδια επίπεδα με τον πρώτο γύρο -64,6% έναντι 65,8% την πρώτη Κυριακή. Τα άκυρα-λευκά άγγιξαν το 14% από 5,5% στον πρώτο γύρο.

#### Κορδελιό-Εύοσμος

Τα προγνωστικά που ήθελαν τον απερχόμενο δήμαρχο Στάθη Λαφαζανίδη να κινδυνεύει επαληθεύτηκαν. Νέος δήμαρχος αναδείχθηκε ο πρώην αντιδήμαρχος Εύοσμου Πέτρος Σούλας, επίσης προσκεϊμένος στη ΝΔ, ο οποίος διατηρούσε προβάδισμα από τον πρώτο γύρο σχεδόν πέντε μονάδων (32,29% έναντι 27,40%). Χθες με καταμετρημένο το 24% των ψήφων ο κ. Σούλας λάμβανε 52,82% έναντι 47,18% του κ. Λαφαζανίδη. Το αποτέλεσμα διαμορφώθηκε κυρίως από το πολύ υψηλό ποσοστό (σχεδόν 60%) που έλαβε ο κ. Σούλας στον Εύοσμο, που είναι και πληθυσμιακά μεγαλύτερη ενότητα σε σχέση με το Ελευθέριο Κορδελιό, όπου πρώτευσε ο κ. Λαφαζανίδης. Η συμμετοχή παρουσίασε ελαφρά κάμψη (από 66% στον πρώτο γύρο χθες 63,5%), ενώ τα άκυρα-λευκά αυξήθηκαν από το 5,5% στο 10,3%.

#### Λαγκαδάς

Ο πλέον αμφίρροπος «γαλάζιος» εμφύλιος διεξήχθη στο δήμο Λαγκαδάς, όπου νικητής αναδείχθηκε ο τέως δήμαρχος Γιάννης Καραγιάννης. Όπως και το 2010, έτσι και χθες ο κ. Καραγιάννης αναμετρήθηκε με τον απερχόμενο πλέον δήμαρχο Γιάννη Αναστασιάδη. Ο τελευταίος είχε προβάδισμα μόλις 155 ψήφων (40,74% έναντι 40,31%). Ωστόσο αυτή τη φορά ηττήθηκε σε αντίθεση με το 2010, όταν κέρδισε το δήμο, παρότι υπολειπόταν κατά δεκατέσσερις μονάδες από τον κ. Καραγιάννη. Με καταμετρημένο το 64% των ψήφων ο νικητής συγκέντρωσε 52,95% έναντι 47,05% του κ. Αναστασιάδη. Η αποχή παρουσίασε μικρή αύξηση, στο 32% έναντι 29% του πρώτου γύρου, ενώ διπλασιάστηκαν τα άκυρα-λευκά στο 7% από 3,5%.

#### Νεάπολη-Συκιές

Το προβάδισμα των 24 μονάδων που είχε ο νυν δήμαρχος Σίμος Δανιηλίδης από την πρώτη Κυριακή (46,27% έναντι 22,26%) έναντι του

πρώην δημάρχου Νεάπολης Γρηγόρη Χατζησάββα αυξήθηκε κατά τι στο δεύτερο γύρο, καθώς με καταμετρημένο το 56% των ψήφων ο κ. Δανιηλίδης συγκέντρωσε 62,23% έναντι 37,77% του αντιπάλου του σε έναν ιδιότυπο «πράσινο» εμφύλιο, καθώς και οι δύο προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ. Μετά τη χθεσινή νίκη του ο κ. Δανιηλίδης ανακηρύσσεται στο μακροβιότερο δήμαρχο της Θεσσαλονίκης, καθώς εισέρχεται στην έκτη θητεία του. Η συμμετοχή υποχώρησε ελαφρώς χθες (από το 61,8% στο 58,5%), ενώ τα άκυρα λευκά από το 6% άγγιξαν το 14%.

#### Παύλου Μελά

Ανατροπή σημειώθηκε στο δήμο Παύλου Μελά, όπου ο νυν δήμαρχος Διαμαντής Παπαδόπουλος, ο οποίος προέρχεται από το ΠΑΣΟΚ, ηττήθηκε κατά κράτος από τον υποστηριζόμενο από τη ΝΔ Δημήτρη Δεμουρτζίδη, ο οποίος είχε προβάδισμα περίπου πέντε μονάδων (25,22% έναντι 20,05%). Παρότι ο κ. Παπαδόπουλος φάνταζε να διαθέτει μεγαλύτερη δεξαμενή ψηφοφόρων, καθώς όλοι οι υπόλοιποι συνδυασμοί προέρχονταν από το χώρο της κεντροαριστεράς, τελικά έχασε με διαφορά τις εκλογές. Με καταμετρημένο το 52% των ψήφων ο κ. Δεμουρτζίδης συγκέντρωσε το 66,28% έναντι 33,72% του νυν δημάρχου. Η συμμετοχή έπεσε στο 62% από 66%, ενώ τα άκυρα-λευκά αυξήθηκαν στο 13% από 5,8%.

#### Χαλκηδόνα

Η πλέον αμφίρροπη αναμέτρηση έγινε στη Χαλκηδόνα, η οποία κρίθηκε με διαφορά μόλις 150 ψηφοδελτίων. Αντιμέτωποι ήταν δύο πρώην δήμαρχοι, προερχόμενοι και οι δύο από τη ΝΔ. Νικητής αναδείχθηκε τελικά ο πρώην δήμαρχος Κουφαλίων Γιάννης Τσουκνιδάς, ο οποίος επικράτησε του πρώην δημάρχου Αγίου Αθανασίου Άρη Αραμπατζή, αν και ο τελευταίος είχε προβάδισμα επτάμισι μονάδων -36,08% έναντι 28,56%- του κ. Τσουκνιδά, ο οποίος είχε κερδίσει στο νήμα την είσοδό του στο δεύτερο γύρο από τον Φώτη Κυριακίδη για λιγότερες από 100 ψήφους (28,15%).

#### Ωραιόκαστρο

Ανατροπή υπήρξε και στο Ωραιόκαστρο, όπου ο Αστέριος Γαβόσης, ο οποίος είχε έρθει τρίτος το 2010, αυτή τη φορά κέρδισε, εκτοπίζοντας το νυν δήμαρχο Δημήτρη Σαραμάντο. Ήταν άλλη μία «γαλάζια» εμφύλια αναμέτρηση, με το νυν δήμαρχο να έχει προβάδισμα τριών ποσοστιαίων μονάδων (34,20% έναντι 31,31%) από τον πρώην δήμαρχο Μυγδονίας. Ωστόσο ο βασικός ρυθμιστής, που ήταν ο πρώην αντιδήμαρχος Γιώργος Παπακωνσταντίνου με 22,67%, τάχθηκε υπέρ του κ. Γαβόση και απ' ό,τι φαίνεται αυτή η στάση του καθόρισε και το αποτέλεσμα. Τελικός νικητής είναι ο κ. Γαβόσης με 51,74% έναντι 48,26% του κ. Σαραμάντου.